



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Huesca, mes 2 pesetas
 Fuera . . . { Trimestre . . . 6 »
 { Semestre . . . 12 »
 EXTRANJERO, AÑO. 42 »
 NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS
 Apart. n.º 20 : Franqueo concertado
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Año XIV

Número 4.898

HUESCA, Viernes, 16 de Febrero de 1934

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, prel.

Teléfono número 75



LA SEÑORA

Doña María Luisa Arruebo Aso

DE ARRUEBO

Falleció en La Artosa (Huesca), el día 13 de los corrientes, a las ocho de la mañana
A LOS VEINTIDOS AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su apenado esposo don José Arruebo Beret; hijo José Luis; padres don Inocencio Arruebo y doña Luisa Aso; hermanos Inocencio, Pura y Rafael; madre política doña Dominica Beret; abuela materna doña Orosia Arruebo; hermanos políticos doña Anunciación Arruebo y Antonio Otín, doña Ana María Arruebo y Demetrio Galán, Sor María Lourdes (religiosa dominica), doña Pilar Arruebo y Antonio Bescós; tíos, primos, sobrinos y demás familia,

Al participar a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, ruegan la encomienden a Dios en sus oraciones, por cuyo señalado favor guardarán eterno reconocimiento.

LA ARTOSA, 13 FEBRERO 1934.



EL SEÑOR

D. Mariano Orús Sarrablo

Teniente retirado y Capitán honorífico del Arma de Infantería

Falleció en Albella (Huesca), el día 12 del actual, a los 63 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Encarnación Villacampa y Asso; hijos don Silvano, don Mariano (presbítero), Laura (de la Congregación de Santa Ana), Encarnación, José, Josefina, Urbez y Ramón; hijos políticos don Emilio Orús y doña Josefa Allué; hermano don Carlos; nietos, sobrinos y demás familia,

Al comunicar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les suplican una oración por el eterno descanso del finado.

Albella, 16 Febrero 1934.

El excelentísimo y reverendísimo señor Obispo de Barbastro ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



EL SEÑOR

D. Conrado Guarga Lobaco

Del comercio de esta capital

Falleció en la tarde del 14 de los corrientes

A los 47 años de edad

R. I. P.

Sus desconsolados esposa Patrocinio Pugiola; hija Carmen; padres, hermana, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás familia, al participar tan sensible desgracia, suplican a sus amistades la asistencia a los funerales, que tendrán lugar hoy, 16, en la parroquia de Santo Domingo y San Martín, a las once cuarenta y cinco, y a continuación la conducción del cadáver desde el Hospital provincial al Cementerio municipal; por cuyo favor la familia quedará eternamente agradecida.

Huesca, 16 de Febrero 1934.

De enseñanza

Entrega de una nota

La Comisión del Frente único del Magisterio nacional visitó al director general de primera enseñanza y le hizo entrega de la siguiente nota:

«Las directivas de las Asociaciones de Maestros Nacionales que suscriben, han hecho cerca

de V. I. aisladamente las gestiones necesarias para poner de manifiesto el descontento profundo y creciente de sus afiliados por la falta de voluntad eficaz en esa Dirección de resolver la cuestión de las gratificaciones de adultos por el acuerdo, lesivo para los maestros, de segregación plazas de los correspondientes al concurso de manera en que se va a proceder a

la colocación de los cursillistas en expectación de destino.

Recogemos en este documento el estado de disgusto unánime de los maestros de toda España, y con todo respeto, manifestamos una vez más la repulsa general y resuelta del Magisterio por la forma en que son tratados estos asuntos.»

Suscríbase V. a LA TIERRA

AYER...

Ventoso se ha hecho el tiempo. El nublado asoma débilmente. Acaso si se aquieta la atmósfera, la lluvia no se haga esperar.

Después de unos días suaves, con todas las características de la Primavera, el cambio que se ha producido es más marcado. Vimos que las cunetas del Pa-

seo de Lucas Mallada se están limpiando haciendo desaparecer de ellas las hojas en abundancia que cayeron en este Otoño del frondoso arbolado de ese lugar.

En las «peñas» de gente joven se comentan los preparativos hechos para las fiestas de tarde y noche que han de celebrarse en el Teatro Principal el domingo de Piñata, con el concurso de disfraces para mayores.

El correspondiente y molesto polvo en nuestros Cozcos y el sus-

vo suspiro de impaciencia por no ver comenzadas las obras de pavimentación. Nada más hubo en la jornada.

LA TIERRA

Se vende en MADRID en el kiosco de el Ferrocarril Puerta del Sol de las Calatravas, calle de Alcalá

INSTITUTO DE ESTUDIOS REPUBLICANOS Diputación de Huesca

La fiesta en Barajas celebrada en honor del señor La Cierva, inventor del autogiro, resultó brillante

La orientación del nuevo Reglamento para controlar la fabricación de armas de fuego

Se celebró el mitin de los obreros del ramo de la construcción, que continúan en huelga

Madrid, 15 (11'30)

Una reunión en el Ateneo

Todo alrededor de la unión de los hombres de izquierda

En el Ateneo se ha celebrado hoy una reunión de los representantes de las dos ramas del partido radical-socialista, de Acción Republicana y de los federales. Dicha reunión se había preparado para tratar de la unión de los partidos de izquierda.

Los representantes de Acción Republicana, manifestaron que no podían hacer caso a hombres que convocan a una reunión cuando ya está designado el Comité encargado de la labor de unir a las izquierdas.

Lo que ha dicho el subsecretario de la Gobernación

Asegura que la tranquilidad es completa y que en el mitin del gremio de construcción, hubo entre los huelguistas desacuerdos

El subsecretario de Gobernación, según costumbre, recibió a los informadores dándoles cuenta de que la tranquilidad en España, según todas las noticias recibidas, era completa.

Se refirió después al mitin celebrado por los huelguistas del ramo de la construcción y dijo que habiase producido en el mismo desacuerdo, pues los de la Unión General de Trabajadores tienen empeño en mantener la huelga y los de la C. N. T. quieren reanudar el trabajo.

Una nota sobre aviación

Después de la anterior conversación, a los informadores les fué facilitada una nota de interés sobre aviación. En ella se dice que se hace patente la necesidad de una intervención oficial en vista del gran desarrollo que toma la aviación civil, para llegar a su reglamentación.

Se señalan unas normas entre las cuales se dice que en caso de estar declarados los estados de prevención, alarma o de guerra, se procederá a la inter-

CABAÑAS produce leche sana y pura. Tome usted leche CABAÑAS

vencción por el Gobierno de los servicios de la aviación civil, así como los aparatos y se dispondrá de los pilotos.

En lo sucesivo no podrán ser expedidos títulos de piloto si antes no se cuenta con la aprobación de la Dirección General de Seguridad.

Los funcionarios de los aeródromos españoles están obligados a facilitar los datos que les sean interesados.

Guerra del Río habla de la reunión celebrada por los huelguistas del ramo de construcción

El ministro de Obras Públicas, al recibir a los periodistas, les habló del mitin celebrado por los huelguistas del ramo de la construcción. Las discusiones fueron tan violentas en algunos momentos — añadió — que hasta se cruzaron algunos golpes.

Se acordó celebrar reuniones por separado las treinta y ocho secciones. Parece que se va a un arreglo del conflicto.

El ministro dijo también que había estado hablando con el alcalde de Madrid para que el Ayuntamiento tome parte en la ejecución de algunas obras.

Cinco individuos, que formaban parte de una banda de atracadores, han caído en poder de la policía

Desde hace algunos días la policía venía realizando intensas gestiones para detener a una banda de atracadores que funcionaba con alguna actividad.

Estos trabajos policíacos dieron sus frutos, pues se consiguió la detención de cinco elementos en un piso de la calle de Hernán Cortés, casa núm. 7.

Los detenidos están afiliados a la C. N. T. y les fueron ocupadas cinco pistolas y 85 cápsulas.

Una camioneta cuyo dueño supone que fué prendida fuego

El dueño de una tahona establecida en la calle del Rosario, ha denunciado que junto a la puerta del establecimiento había ardido una camioneta de su propiedad.

Cree que el fuego no ha sido casual, sino que por el contrario obedece el incendio a alguna venganza.

La Asamblea del ramo de la construcción

Hoy se ha celebrado la Asamblea general de los obreros en huelga del ramo de la construcción, en Madrid, con el fin de conocer las gestiones llevadas a cabo buscando la solución del conflicto.

El criterio del Sindicato Unico es el de que en principio se puede aceptar con algunas bases de carácter mínimo.

El Comité acordó participar que si en el plazo de veinticuatro horas no es aceptada la propuesta, el lunes de la semana próxima se declararán, por solidaridad, todos los gremios de Madrid.

Por su parte, el secretario de construcción ha dicho que no es cierto que en la Asamblea se apuntaran diferencias. Lo que hubo que hacer fueron abundantes esfuerzos para evitar que se declarase la huelga general.

Manifestaciones del señor Gil Robles

Hablando con los periodistas el ministro radical señor Samper, les ha dicho que esta semana quedarían ultimadas las negociaciones de orden comercial con Francia.

A pesar de que los informadores le insistieron para que les diese algunos detalles, dijo que no podía hacerlo porque era esta una cuestión que no afectaba a su Ministerio.

Terminó negando que en el seno de los radicales se hayan presentado discrepancias de ninguna clase.

Manifestaciones de Gil Robles

El jefe de la Ceda, don José María Gil Robles, se ha referido al actual movimiento revolucionario en Austria y dijo que la actitud de los socialistas es inadecuada. Lo ocurrido allí, demuestra claramente que cuando hay un Gobierno fuerte, no hay revolución que pueda triunfar.

El nuevo Reglamento que ha de regular la fabricación de armas

En la Subsecretaría de Gobernación, se ha facilitado el Reglamento dictado para controlar la fabricación de armas en España.

El Gobierno ha de tener siempre conocimiento de la producción y se hará que la guardia civil intervenga en las armas. Los comerciantes que se dediquen a la venta de armas, tendrán que llevar un libro especial. Se establecen dos zonas en la fabricación de armas. En todas las licencias de uso de armas, se reseñará detalladamente la clase de arma a que corresponde.

Se clasifican como armas de guerra y por ello no se concederá autorización para utilizarlas, las pistolas ametralladoras, con culata o comodín para el apoyo sobre el cuerpo al ser disparadas o

aquellas otras para cuyo uso e preciso tener el oportuno permiso del ministerio de la Guerra.

Se autorizarán como armas blancas solamente aquellas que tengan valor histórico o las que tengan una hoja no mayor a once centímetros.

La infracción de las disposiciones para los establecimientos dedicados a la venta de armas será castigada, la primera vez, con multa de quinientas pesetas; si hay reincidencia, con multa de mil pesetas; y si por tercera vez hubiera que aplicar sanción se cerraría el establecimiento.

Con el fin de garantizar el perfecto cumplimiento de las disposiciones del anterior Reglamento se crea una brigada de intervención, y en la frontera se estrechará la vigilancia para impedir el contrabando de armas.

Los fascistas españoles

A varias Redacciones de diarios madrileños ha sido enviada una nota en la que se comunica la fusión de la Jons con Falange Española.

En lo sucesivo se llamará el nuevo grupo Falange Española de la Jons.

Barcelona

En Espugua de Llobregat tres pistoleros quitan el dinero de un estanco

Contra un significado extremista

Ante el Tribunal de Urgencia se ha visto la causa contra Juan Figuera, conocido extremista catalán, por el supuesto delito contra la forma de Gobierno.

Asalto a un estanco

En Espugua de Francolí, tres individuos, pistola en mano, entraron en un estanco y, amenazando a la estancuera, pudieron llegar hasta el cajón del mostrador, apoderándose del dinero que allí había.

Ayer se celebró en Barajas la fiesta en honor del inventor del autogiro, señor La Cierva

La exhibición que hizo admiró al gentío que acudió al aeródromo

Esta tarde se ha celebrado en el aeródromo de Barajas la fiesta en honor de nuestro compatriota señor La Cierva, inventor del autogiro que lleva su nombre.

El aeródromo congregó a muchísimo público, que fué ganado por el atractivo de la fiesta a celebrar.

Realzaron la fiesta con su presencia el Presidente de la República, el jefe del Gobierno, los ministros del Gabinete Lerroux, a excepción de los de Trabajo y Obras Públicas y las autoridades locales.

Comenzó el festival con unos ejercicios de aterrizaje y de acrobacia.

Seguidamente el señor La Cierva hizo una preciosa exhibición en su autogiro.

Cruzó el campo varias veces a velocidades grandes y luego lo

hizo con el motor casi parado. Después hizo un aterrizaje matemático en una extensión de ocho metros.

Después en la terraza del Aero Club se hizo entrega de los trofeos y distinciones a varios aviadores.

Se les dió el correspondiente diploma y trofeo al señor La Cierva y a los capitanes Rodríguez y Jiménez.

No pudieron asistir a esta fiesta los aviadores Rein Loring, Iglesias y capitán Llorente.

En el aeródromo se guardó un minuto de silencio por el recuerdo a los aviadores Collar y Barberán.

Para terminar la fiesta, el teniente de aviación García Moreno hizo una magnífica exhibición de acrobacias en avión.

Provincias

Por no darle limosna, la golpeó con un soldador, produciéndole heridas

Recogida de «El Socialista»

VALLADOLID.—Esta tarde los agentes de policía, dando cumplimiento a órdenes de Madrid, procedieron a recoger los ejemplares del diario «El Socialista».

Un joven iracundo

MALAGA.—Un joven que iba implorando la caridad pidió limosna a Rosario Navas. Como ésta no pudo favorecerle en aquel momento, el joven en cuestión llegó a un taller de hojalatería apoderándose de un soldador, con el que golpeó a Rosario Navas, quien resultó con heridas de pronóstico reservado.

Los sucesos en Viena

Los rebeldes socialistas no oponen ya casi resistencia, y el movimiento está ya dominado

VIENA.—Esta mañana el orden público ha sido absoluto. Se reciben noticias de que en diversos puntos los socialistas se han dejado de hacer frente a la fuerza del Gobierno.

Las cifras que oficialmente se han dado sobre el número de muertos y heridos solamente en la capital, son las siguientes:

Muertos: veinte policías, veinte hombres, siete soldados, seis voluntarios y ciento cuarenta revolucionarios.

Ha sido condenado a muerte otro socialista más.

En Tíra el orden es completo. Donde todavía se resisten un poco los socialistas es en la Alta Silesia, donde se han sostenido algunos combates.

La situación está ya dominada y el Gobierno puede garantizar que el orden público no se alterará de ningún modo.

Concesión de amnistía a cuantos se rindan inmediatamente

VIENA.—En una proclama, que ha sido radiada en las últimas horas de la tarde, el canciller señor Dollfuss ha dicho que se concederá amnistía para todas aquellas personas que se abstengan inmediatamente de toda acción hostil y se presenten a las autoridades mañana, entre las siete y las once horas.

Un jefe de bomberos, condenado a muerte

VIENA.—El comandante del Cuerpo de bomberos de Florisdor, que fué quien abrió el fuego contra las tropas del ejército federal, y que fué capturado, ha sido condenado a muerte por el Consejo de guerra.

Extranjero

La desaparición de los alpinistas italianos Durand y Matteoda

BUENOS AIRES.—A pesar de las investigaciones que con toda actividad se vienen realizando, no se ha logrado conocer ningún detalle sobre el paradero de los alpinistas italianos Durand y Matteoda, que hace nueve días iniciaron la ascensión al monte Tronador.

En los trabajos para encontrar a dichos alpinistas tomaron parte diversos aviones chilenos.

El rompimiento «Tchelouskine» hundido en el mar Polar

MOSCU.—La Agencia Tass dice que el rompimiento «Tchelouskine» se ha hundido en el mar Polar a 155 millas del Cabo Corte y 154 del Cabo Wellen.

La formidable presión de los hielos hizo estallar materialmente el navío, cuyos ocupantes pudieron abandonarlo a tiempo, llevándose todo el material.

Sólo ha perecido ahogado uno de los tripulantes, que cayó al mar.

Se derrumba el techo de una fábrica, pareciendo 13 obreros

LONDRES.—Comunican de Niigata (Japón) a la Agencia Reuter que se ha hundido el techo de una fábrica, catástrofe a consecuencia de la cual han perecido 13 obreros y 19 han resultado heridos.

Un obrero agredido y muerto por un grupo de individuos

SEVILLA.—En Aznalcollar, al salir el obrero Francisco Rubto del Casino, fué agredido por un grupo de individuos que le hicieron varios disparos.

El agredido falleció en el hospital a consecuencia de las heridas recibidas.

Se cree que se trata de una venganza social por no haber se cundado la víctima la huelga última.

ODEON

Siempre los mejores programas.

El domingo: Greta Garbo, en el interesante film M. G. M., según la obra de Pirandello, **COMO TU ME DESEAS.**

Economía y Finanzas

Cotización de la Bolsa de Madrid

Día 15 de Febrero de 1934

Deuda perpetua al 4 por 100 interior	70'00
Bonos oro 6 por 100	222'00
Obligaciones Tesoro 5 y medio por 100	101'55
Deuda amortizable 5 por 100, 1927, libre	99'90
Deuda amortizable 5 por 100, 1927, con	87'15
Deuda amortizable 5 por 100, 1917	88'25
Deuda amortizable 5 por 100, 1920	92'85
Deuda amortizable 3 por 100 1928	73'50
Deuda amortizable 5 por 100, Ferroviaria	98'50
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	95'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	102'20
Acciones Banco de España	547'00
Acciones Compañía Arrendataria de Tabacos	204'00
Acciones Compañía Arrendataria de Petróleos	119'50
Acciones F. C. Norte de España	243'00
Acciones F. C. M. Z. A.	219'00
Acciones Unión Española de Explosivos	665'00
Acciones Chades	000'00

Cambios

	Mínimo	Máximo
París, cheque	48'65	48'75
Franco belgas	172'40	172'65
Londres, cheque	37'65	37'75
Franco suizos	239'75	240'00
New-York	7'50	7'52
Liras	65'10	65'30
Marcos	2'92	2'935

(Servicio informativo del Banco de Aragón)

Suscríbase V. a «La Tierra»

Cerdos Por cesar en el negocio, se liquidan dos verros, cuatro verras, utensilios y olla eléctrica para cocina. José Planas (el Catalán), Peralta de Alcofea.

LA TIERRA

calle Villahermosa,
número 12, principal.
Teléfono número 75

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS DOS DE LA MADRUGADA

Teatro Odeón

Empresa S. A. G. I. Teléfono número 2
EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

Mañana, sábado **POPULAR**

Estreno de la gran superproducción Ufilms interpretada por Grete Mosheim,

MORAL Y AMOR

Un argumento lleno de un dramatismo emocionante y extraordinario reflejo de la vida, sus tensiones crueles y sus conflictos

CABAÑAS

GRANJA AGRICOLA

LECHE DE VACAS

Producción garantizada en higiene y pureza.—Venta y distribución en Huesca a partir del día 1.º DE FEBRERO

Despacho: Coso García Hernández, 33 (Antiguo de la Granja)

TELEFONOS 240 R.—240 X

Servicio a domicilio en botellas precintadas



Mañana, sábado
Reprise de la fantasa Fox
El último barón sobre la tierra
Por Rosita Moreno
y Raúl Roulien. Hablada y cantada en ESPAÑOL

ALTOARAGONESÉS
Diputación de Huesca

RECUERDOS DE UNA ASAMBLEA

Yo quisiera pintar en estas modestas líneas, no el reflejo fiel de un acto, sino el reflejo patente, terminante y exacto de todos aquellos corazones conglomerados en estrecho recinto de unificación, de compenetración viva de nuestros deseos en pro de una justa causa..., causa redentora, de reivindicación y de prosperidad para Aragón.

Yo quisiera pintar, os digo, ese reflejo fiel de vuestro sentir y de vuestro pensar, al oír elocuentes y entusiastas discursos, llenos todos de acendrada fe canalista y de un deseo de resurgimiento de este Aragón, mil veces valiente, por su tesón y constancia, por su bondad y transigencia.

Difícil sería hacerlo. Compenetrados de tan intrínseca manera, resultaría poco menos que imposible.

La Asamblea última es y será, una y única, de todas las Asambleas canalistas. Tendrá el puesto preferente dentro de las realizadas en la historia de los RIEGOS DEL ALTO ARAGON, porque ninguna otra se lo podrá discutir.

Yo la recordaré constantemente como la epopeya más gloriosa del revivir de Aragón, en pro de la defensa de sus derechos. Yo la recordaré como el renacer de aquellos tiempos de legendaria lucha que por sus fueros hicieron nuestros antepasados, dando ejemplo al mundo de su valor, de su constancia y de su entereza.

Grabadla también conmigo, canalistas. No la olvidéis. No la comentéis breves instantes, para luego olvidarla...

La Asamblea del domingo, es de una importancia tan extrema, que nadie, absolutamente nadie, sea canalista o no, podrá olvidar la sin olvidarse de nuestra historia...

No son necesarias razones para convencerse de ello.

La sensatez y cordura de los asambleístas, es la principal nota de su valentía y de su entusiasmo. El orden y compostura guardada, hará, una vez más, honor a sus organizadores, a la de Huesca hospitalaria y a su digno alcalde que, compenetrado con los concurrentes, supo confiar en esa nobleza baturra, nunca bien definida, pero siempre franca y leal como ninguna otra.

Y por si ello fuera poco, la completaría el verdadero entusiasmo, esa incomparable fe canalista que, a través de los tiempos, ni las amarguras, ni los sacrificios, ni las incongruencias más insólitas, han podido amornar en el corazón de aquellos que tiempo ha, vienen en lucha constante, por su reivindicación redentora de una transformación radical.

Grabadla, canalistas. Llevadla constantemente como recuerdo de arenga, como recuerdo familiar que no podéis alejar de vosotros, ni en vuestras alegrías, ni en vuestras miserias, ni en vuestro apogeo.

Recordad cada una de las frases veritadas en ella, y seguid paso a paso todos los momentos de la misma y grabadlos en vuestra mente, como una cosa imposible de olvidar. Sea vuestra pesadilla que os persigue.

Pesad cada una de las palabras pronunciadas en esta Asamblea y colocad en cada una de las mismas, una gloria de fe aragonista en defensa de la prosperidad y grandeza de nuestra tierra que, bruta como nosotros, tiene en su fondo fuentes inagotables de nobleza y de bondad. Pero por si acaso llegáis a ol-

vidarla, si por un momento se llegase a confundir esta nobleza y bondad, yo os recuerdo unas frases que jamás se podrán borrar de ningún buen aragonés y que por la franqueza con que fueron dichas cuanto por la garantía que merecen, pusieron de manifiesto lo que puede y representa ante el Poder público, la fortaleza, la unión y la constancia del pueblo, soberano por todo y ante todo, y que os las recuerdo como temor a posible olvido.

Recientemente y para la construcción de unos barcos sin necesidad manifiesta, se ha votado por encima de todo, un crédito de 80.000.000 de pesetas porque el hambre de determinados puntos no tenía más espera.

Repasad con detenimiento y sangre fría estas frases, de máxima garantía y juzgarlas. Estoy seguro que lloraréis de rabia, nuestra inferior condición por causas también manifiestas, confundibles con nuestra hidalguía y nobleza de sentimientos.

No las olvidéis. Meditadlas. Al aragonés bruto, se le discuten unos milloncos, mientras a otros, cuya hambre no tiene espera, se les pasan 80.000.000 de pesetas, para que puedan comer.

Y esto que es muy justo y humano, resulta cruel, discutiendo un hambre que tiene que esperar... y poniendo a prueba la misma con posible y fácil remedio...

No olvidéis, repito estas frases, de inconmensurable importancia para Aragón y para sus hijos, y cuando alguien os contradiga en contra de los RIEGOS DEL ALTO ARAGON, ponedlas, no como defensa de los mismos, sino como defensa de Aragón, de tan digna y elevada historia, como cualquiera otra región española.

CANALISTAS, ARAGON-SES. Por el resurgir de este Aragón, mil veces valiente, por la entereza heroica de los Justicias, Ramiro, Pedro, Agustina, Mostoles, por aquel incomparable Costa y por tantos otros mártires aragoneses, demostramos que todavía corre por nuestras venas aquella misma sangre valiente que hizo temblar a grandes y poderosos y retumbar el espacio al grito de VIVA ARAGON, grito estentóreo que yo convierto en VIVA EL CANAL DE LOS GRANDES RIEGOS DEL ALTO ARAGON.

I. B.

Robres y Febrero de 1934.

Acuse de recibo a una "Carta abierta"

Anoche recibimos, por correo urgente, una «Carta abierta» firmada por don Enrique Ezquerria y dirigida al diputado agrario por esta provincia don José Romero Radigales, en relación con la Asamblea Pro Riegos del Alto Aragón, celebrada el domingo en Huesca.

La carencia material de espacio, aun lamentándolo, nos obliga a demorar, hasta nuestro número de mañana, tal «Carta abierta». Sirvan estas líneas de acuse de recibo al firmante de la misma.

Academia de Corte de París

Sistema LIZARRITURRI
Dirigida por la señorita EMILIANA ARAGON
Profesora diplomada por la autora en Madrid
Se concede previo examen título profesional
UNICA EN HUESCA
Informes: P. Huesca, 1. principal

A. CARDESA

Garganta, Nariz y Oídos
Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Calle de Balis, 27, 2.º HUESCA

10 AÑOS ATRAS

15 DE FEBRERO

La denuncia que se hizo contra el señor Bastos como gerente de la Arrendataria de Tabacos, fué resuelta en el sentido de no haber lugar a formular denuncia alguna contra la actuación de dicho señor en el desempeño del cargo oficial.

Los médicos españoles señores Robo y Zaldívar, operaron con completo éxito al Raisuni. Se jugó el partido de selección para designar el «once» nacional de fútbol que había de defender nuestros colores frente a los italianos. Se creía que después de la prueba el «once» nacional sería este: Zamora; Vallana, Acedo; Samitier, Meana, Gamborena; Piera, Zabala, Monjardín, Carmelo y Aguirrezabala.

Locales

Los soldados del regimiento de artillería, que guarnecía la plaza, celebraron la Fiesta del Albol, haciendo 300 plantaciones.

Se daba la noticia de haber quedado terminada la redacción de un proyecto para la tracción de fluido eléctrico a Huesca, que importaba sobre 600 mil pesetas.

Desde el valle de Nocito

Situación angustiosa de estos pueblos por carecer de una vía de comunicación

Repetidas veces se ha ocupado la Prensa oscense y aun la de Zaragoza, por medio de crónicas de sus corresponsales, de la construcción de la carretera de Huesca a Monzón a Aineto; varias veces hemos solicitado oficialmente su construcción; y todo se ha perdido en el vacío. Si nuestros gobernantes y nuestros diputados se hubieran dado cuenta de la forma en que nos vemos obligados a vivir, es bien cierto que la carretera hace muchos años se hallaría construida. No es menos cierto que con tal olvido y abandono hemos llegado a una situación verdaderamente insostenible: O se construye la carretera para dar salida a nuestra exuberante riqueza forestal, hoy completamente improductiva, o estos pueblos y sus terrenos quedan convertidos en un desierto, evidenciando así la desgracia en que, por incuria de los gobernantes, habremos caído. Dígame lo que humanamente pueda decirse, esta es la amarga realidad. Es bien sensible que en pleno siglo XX, y a las puertas de una capital de provincia, haya un valle constituido por una infinidad de pueblos, con numerosos y extensos bosques, los cuales, con sus productos bien ordenados cambiarían radicalmente la faz de este valle; es bien sensible, repito, que nos veamos obligados a vivir la vida del siglo XIII, aislados del mundo, la correspondencia tarda CINCO DIAS en llegar; para vender nuestros productos agrícolas hay que llevarlos a VEINTICINCO kilómetros de distancia. Y ¿para qué seguir?

Fues bien; todas estas penalidades que con resignación espartana sufren estos montañeses, podrían fácilmente primarse con la construcción de la carretera por las márgenes del Guatzalema hasta Nocito. Con ello se beneficiaría a Huesca, a los valles de Nocito, Serrablo y Fiscal, y aun al turismo, acortando muy considerablemente la distancia Huesca Boltaña una vez terminada la carretera. Todas estas razones y otras infinitas que me callo por haber sido expuestas centenares de veces, en diversas ocasiones, pueden aducirse en favor de esta aspiración noble, que es de justicia y de vida o muerte para este valle. La Diputación provincial, nuestros representantes en Cortes y el Gobierno de España, tienen ahora la palabra.

JOSÉ MARIA OTÍN.

PARQUE DEL DEPORTE

Por el presente anuncio, se saca a concurso el servicio de ambigú del Parque del Deporte, por la temporada de 1934, pudiendo cuantos lo deseen presentar sus pliegos de condiciones hasta el 20 del corriente mes de Febrero, en Villa Isabel, 12, entresuelo, derecha, en donde facilitarán los datos que los señores interesados soliciten.

Olimpia

Domingo próximo: Gran éxito de la comedia musical Paramount, EL HIJO IMPROVISADO, con Fernand Gravey y Florelle. Hablada en español por dobles.

LO QUE DICE LA PRENSA

EL SIGLO FUTURO

Al comentar en su sección «Temas del día», la nota dada por el Ministro de Instrucción Pública para informar a las gentes sobre el resultado de las conferencias que ha mantenido con los Rectores de Universidades y los Directores de Escuelas Oficiales, dice que es verdaderamente triste el estado de insubordinación que reina en los centros universitarios. Es más vergonzoso todavía —añade— que desde hace unos años no se hable jamás de la vida escolar para comentar un acto académico, una manifestación de cultura, un resultado de investigaciones, sino que se hace para reseñar algún acto de barbarie epistolar destructores o rasgos de pistolismo pelucero.

INFORMACIONES

Varios periódicos de la mañana de hoy —escribe el colega—, para poner digno remate a las bromas de «carnaval», insertan la noticia, algunos con aire de triunfo, de haber llegado ya a un acuerdo para constituir un sólo partido republicano de izquierda, los representantes de Acción Republicana, O. R. G. A., radicales socialistas independientes y federales autónomos.

A este propósito va examinando qué valor tienen esos partidos que ahora van a fundirse en uno, lo que representan ante la opinión y fija cómo en las elecciones últimas los Diputados de esas fracciones han quedado reducidos hasta casi desaparecer.

Comenta así: «Es decir, que siendo pocos y mal avenidos, sin soluciones de Gobierno ni fuerzas sociales, se piensa por hombres que han gobernado y que sueñan con reengancharse en que basta un deseo para que sea lícito, y que el país y sus órganos han de doblegarse porque sí, por la ridícula vanidad que les permite exhibir esa apatencia del Poder, a que todos los demás españoles, todos los que no sean ellos, que son los más y los mejores, se sometan a su vesania.»

LA NACION

Decrece la tensión revolucionaria. Bajo este título comenta «La Nación» el hecho de que, según todas las manifestaciones exteriores parece que las escandalosas amenazas de revolución se han contenido un tanto. «Se han visto arder las barbas del socialismo austriaco. De todas maneras el señor Lerroux no se fia. Nosotros tampoco. Estamos seguros de que la revolución sería materialmente aplastada, y de que el pueblo escarmentaría a sus organizadores y explotadores: pero no está tan claro que los compromisos adquiridos y la necesidad de justificar la inversión de fondos no fuerce a una intentona, a un simulacro.»

«A la revolución, si ella no sale a la calle habrá que darle de todas maneras la batalla en sus reducidos prontos porque el país no puede vivir mucho tiempo en esta incertidumbre agotadora.»

LA EPOCA

También comenta la noticia de haber llegado las izquierdas a la fusión en solo partido. Y dice: «Quizá mejor que el de partido le convenga el nombre de tertulia. Tertulia de café con sus discusiones a grito herido sobre temas de escaso interés o sobre problemas que no les alcanzan y a los que proponen soluciones pintorescas, que se aceptan o se rechazan entre adquisiciones de graciosa pedantería.»

«Basta ya de experiencias. Vuelvan los arbitristas al café y dejen que España siga su camino.»

LUZ

Analiza lo ocurrido en Austria y dice «que si España se mira en el espejo de Austria advertirá fácilmente las analogías que con Dollfuss variando los climas ofrece Gil Robles. No puede ser más próximo ni más grave el parecido. Tampoco puede ser más dolorosa la lección de Austria.

Sobre todo para los socialistas.

EL LIBERAL

Dice que el discurso del señor Azaña ha tenido mala Prensa. Y se pregunta: ¿Es que hay otras soluciones distintas a las señaladas por el ex presidente del Consejo de ministros? Pues la mejor forma de confundirlo es señalar otra puerta para salir de la situación.

Teléfono de «La Tierra», 75

Academia de Corte Parisiense SISTEMA BREVE
Dirigida por la señorita Julia Villacampa
Se concede, previo examen, título profesional
Se darán lecciones particularmente
Lanuz, 1. pral. : Unica en Huesca

MODAS

Inés Merigó
García Hernández, núm. 62, pral.

Miscelánea

¿Han visto ustedes las fotografías de los graves sucesos ocurridos en París? ¿No se parecen a las del 11 de Mayo del 31 de Madrid?

Ya no es España la que copia de Francia, sino todo lo contrario. Claro es que hay una pequeña diferencia; en Madrid se hizo todo aquello para consolidar la democracia y en París ha sido para derrocarla. ¡Es el sino!

Perdida en un telegrama de Viena, anda una buena frase, mejor aún, un excelente concepto. Son unas palabras del director de Seguridad, doctor Frey, dirigidas a los obreros: «Cuando os libréis de los socialistas, nosotros os aceptaremos como ciudadanos.»

Doña María Luisa Arruebo Aso

En plena juventud, en un hogar constituido no hace mucho tiempo y en el que la felicidad era intensa, ha muerto en La Artoza la distinguida señora doña María Luisa Arruebo Aso, esposa de nuestro buen amigo don José Arruebo Beret, de familia que goza de los generales prestigios en toda esa extensa zona del Valle de Tena.

Ha muerto después de una breve enfermedad, vencida su juventud por el mal, contra el que los esfuerzos de la Ciencia nada pudieron. Esposa amantísima, dedicó sus esfuerzos al hogar. En aquella casa solariega de La Artoza, la caridad de la finada dio pruebas bien notables. Sus esfuerzos por llegar hasta el necesitado fueron siempre mantenidos con espíritu hondamente cristiano, acudiendo donde el dolor y las necesidades de todo orden existían para, sin regateo de medios, mitigarlos lo más posible.

La noticia del fallecimiento de doña María Luisa Arruebo, al ser conocida en los pueblos enclavados en el Valle de Tena, causó hondo pesar y llevó a muchos hogares el dolor que siempre produce la desaparición de una persona rodeada de virtudes y entregada, aparte de sus actividades de mujer que sabe atender el hogar, a la práctica del bien. Este sentimiento quedó bien patente en el acto de los funerales y de dar tierra a los restos. De todos los pueblos acudieron a La Artoza para rendir el póstumo homenaje de amistad y cariño en la expresión de condolencia manifestada. Los restos de doña María Luisa Arruebo recibieron cristiana sepultura en el panteón de la familia enclavado en el cementerio de Tramacastilla de Tena.

A sus desconsolados esposo don José Arruebo Beret; hijo José Luis; padres don Inocencio Arruebo y doña Luisa Aso; hermanos Inocencio, Para y Rafael; madre política doña Dominica Beret; abuela materna doña Orosia Arruebo; hermanos políticos doña Anunciación Arruebo y Antonio Otín, doña Ana María Arruebo y Demetrio Galán, Sor María Lourdes (Religiosa Dominicana), doña Pilar Arruebo y Antonio Bescós; tíos, primos, sobrinos y demás familia, le expresamos nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida. Por el buen descanso del alma de la finada elevamos, con todo fervor, nuestras plegarias al Todopoderoso.

Junta general en el Círculo Católico

El domingo próximo, día 18, se celebrará Junta general ordinaria en el Círculo Católico, a las cuatro de la tarde en primera convocatoria. Si no hubiera número reglamentario de socios, se celebrará en segunda, a las cinco. La directiva.

ALTO ARAGONENSES
Diputación de Huesca

Especialista del Hospital Provincial

Luis Gonzalvo Baeta

Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído
Ex alumno interno y ex Profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza
Calle de Garganta, 12 Huesca